

北京鋼院

1957年12月7日出版

第136期

本期共2版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

第一批下放干部已走上農村

12月5日上午，我院教職工送走了第一批下放干部。高芸生、魏景昌、林楠等我院党政领导同志都亲自参加了送行的行列，並一直送到昌平区东小口乡丰产社。

十二时許，小口乡的社員敲鑼打鼓出来迎接，並举行盛大的欢迎会。小口乡党政领导同志在会上作了簡短的发言。我院高院長也作了扼要的发言。高院長勉励新社員要克勤克苦的劳动；虛心的向农民学习，作农民的小

学生。他还要求老社員对新社員的各个方面都要不客气的提出批評和指正。

会后，新社員分別的与各队的生产隊長見面，然后迁入农民同志早已准备好了的新居。我院党政领导以及其他送行同志都参观了新社員的新居，大家都異口同声的大加称赞，新社員对农民同志这种无微不至的关顧，心中甚为感激。下午三时左右，我院的送行同志乘車返校。

能上能下，能文能武，一切服从國家需要 教师熱烈討論魏副院長報告

“要能上能下、能文能武；一切服从國家需要，到基层去也好，到农村去也好。”这是我院大部分教师在討論“緊縮編制、下放干部”的报告时的共同語言。

魏副院長的报告，各教研組教师一般都展开了二次至三次的討論。大家都进一步的認識到精簡机构、下放干部对國家社会主义建設的重要意义；都認為有些教研組是可以精減一些教师去支援基层和农村的建設的。例如金相教研組在小组討論会上，实事求是的估計了他們的教學工作量。他們发现：根据目前教研組的工作情况，如果每个教师都能一个頂一个地工作，那么只要目前所有的人数的三分之二就可以了。

“一切都应从國家的整个利益出发，如果那里需要，我們就应该毫不犹豫地去支援它。”許多教研組的教师

討論会上都紛紛表示了自己的态度和决心。冶金厂机械設備教研組在十二月六日下午的討論会上，教师们都百分之百的表示要爭取第一批下放。郑重一說：我原是工厂来的，现在去工厂真是駕輕就熟，去中技的話，也正需要我們这門課。陈天才、王書林等表示：我們一切都准备好了，不論去工厂，去中学、去农村，一切都任組織分配。

教师们要求去劳动战線改造、鍛鍊自己的心情也非常迫切。如压力加工教研組在第一次討論会上，年輕的和年老的教师都互相提出自己的强烈心愿。年輕的教师說：我們是剛毕业的助教，沒有經過任何風險，这次下放，应优先讓我們下去；年老教师則提出不同的看法。他們認為，他們年紀比較大，再不去鍛鍊就更晚了。小组会上大家都爭論得很激烈。

大家都在盼望这富有意义的一天早日到来，希望领导能快点批准他們。

有的教研組在討論魏副院長的报告时，也出现了一些問題。例如，有的教师愿意下农村，不愿去基层。他們認為下农村鍛鍊一个时期后还可以回到原崗位工作；如果下工厂那么就一定不能回来了；至于去中学則更不愿意。

許多小组在談到这个問題时，都認真的进行了討論。大家都認為这个问题實質上是考虑个人得失的思想在作祟。

物化系为了使該系教师对下放干部去基层能获得更好的認識。十二月五日晚上，他們請到从事中学教育工作历史較久，对中学教育工作有深刻体会的韓滿盧老先生向該系教师做了有关中学教學工作的报告。韓滿盧是北京师大附中从事中学数学教育

工作32年的老教員。按他的經歷和条件是完全可以任大學任教的。但他很热爱自己的工作。他在报告中从親身的經歷为例，再三強調中学教育工作的重要性和光荣。他的报告受到教师热烈的欢迎和深受感动。如講師吳兵

在听了他的报告后，即向党支部表示他愿意到中学去。

从目前各教研組总的討論情况来看，大家对服从國家需要、一切听从組織分配的問題，大都趨于一致。許多人都报了名，要求到基层去，到劳动战線上去。

物理教研組教师給院领导的信

敬爱的党政领导同志：

我們，物理教研組全体教师，听了兩位院長的报告，通过最近一个阶段的学习和討論，明确了緊縮編制、干部下放的积极意义；認識到祖國农业发展的美好远景，农业发展速度对工业发展速度的直接影响，以及劳动鍛鍊对于知識分子改造的意义。我們一致热烈响应党的号召，到农村去，到基层去，到劳动战線去，在偉大的革命熔爐里鍛鍊自己，改造自己。

昨天晚上在工会小组会上，全体教师表达了坚决服从祖國需要的心愿，並且全体报了名，爭取做鋼院教师支援农业生产、支援中等学校的先鋒队。

最初我們都有一些思想問題。我們大多数人具有知識分子优越感，或多或少輕視体

力劳动。考虑問題往往从个人出发，認為放棄專業搞农业是浪費，短期鍛鍊是必要，長期鍛鍊想不通，到中学去要全面負責太困难等。但是我們坚信共产党领导的正确性，緊縮編制、干部下放、劳动鍛鍊是当前國家里重大的革命措施；我們終于經過反复的思想斗争获得了初步的胜利。

我們向您們保證，不論上山下乡、不論調基层还是留鋼院，我們一定刻苦鑽研、虛心学习、积极劳动、克服困难，为祖國社会主义建設的偉大事业而艰苦奋斗。我們已作好思想准备，等待組織上批准下放。

此致
崇高的敬礼
物理教研組全體教师
1957.12.5

回家持家也光荣

村 鄰

在討論精簡机构、干部下放时，有些女同志很想退职回家，料理家务，但是說不出口。因为：第一，怕別人說自己做家庭妇女不光彩；第二，怕別人說自己靠丈夫吃飯沒出息。但是，我們不同意这个看法，女同志有这样的想法也不对头。我們認為：女同志到农村去、到基层去，固然是祖國的需要，是光荣的；而回家持家，这也是社会的需要，也是光荣的。为什么这样说？道理簡單，且听慢慢道来。

家庭这个社会細胞，它不仅执行着最重要的社会物質生活条件之一——人口繁衍这一必要的职能；同时社会主义社会的新家庭，它还参加着实现对新的一代进行共产主义教育的任务。家庭是兒童最先受教育的学校，父母是兒童最早的教师。兒童幼年的家庭教育，对其成長有着重大影响；因为孩子們在出世后，便受到家庭成員的影响，初步地养成了一些爱好和习惯，为未来的性格打下了基础。所以，偉大的教育家馬卡連珂說：“主要的教育是在五岁之前完成的，这就是整个教育过程的百分之九十，以后，教育人、改造人的工作，不过是

教育过程的繼續罢了。”在兒童入学以后，她們也不能脱离家庭的影响，这时家庭应协助学校共同完成对孩子进行共产主义教育的任务。因此，我們說，在社会主义社会里，家庭教育是整个共产主义教育的一个重要环节；教育子女亦非家庭之私事，而是父母对社会应負的光荣义务。所以，今天女同志回家，料理家务，把自己的孩子教育好，这也是社会的工作，祖國的要求，这也是对社会的貢獻，怎能認為是不光彩的事呢！

在过去，由于革命斗争的需要，許多同志忙于工作，沒有精力和时间去关怀自己子女的成长；尤其是解放之前，許多同志在赴湯蹈火的斗争中，不得不离乡背井，忍痛暂时將孩子寄托于人。这些，我想社会会鉴諒的，孩子們也不会責怪他們的父母。但是，今天則不然。由于革命斗争和社会主义建設的偉大胜利，給人民带来了安逸、幸福的生活，父母便可能而且应该根据國家之要

求和共产主义教育之目的正确地教育兒童。做父母的沒有任何借口可以推却自己对孩子的教育責任。

今天我們國家还处在过渡时期，社会上的階級斗争並沒有完全停息，资产阶级思想还广泛地在毒化着兒童和青年。近几年中，青年、兒童被资产阶级思想所腐蝕而墮落成流氓、小偷等的事例，实使人触目惊心。所以，人們不仅要求社会和學校加强对青年、兒童的共产主义教育，同时也要求加强家庭教育。因而，在目前精簡机构时，家庭中孩子較多、工作又可离开的女同志退职回家，这完全不是什么不光彩的事，而是必要的、正确的，是应该提倡的好事。

其次，認為女同志在家料理家务，就是“靠丈夫吃飯”，就是“沒出息”，說这种話的人，还是用封建的和资产阶级的观念来看待社会主义的新家庭。在奴隶社会、封建社会中的家庭和資本主义社会中的资产阶级家

庭，都是建筑在压迫、奴役和侮辱女性的基础上的；在那种社会中，丈夫借口妻子靠他吃飯，就可以任意地蹂躪、欺压。然而，“社会主义家庭的基础是夫妻在教養子女方面的同志合作关系和社会主义互助关系”，“社会主义法权調整社会主义社会的家庭关系，保障家庭成員的权利以及母亲和兒童的权利”（康士坦丁諾夫主編：“历史唯物主义”）。所以斯大林說：“从今以后不管你是老子还是丈夫，都再不能斥罵妇女，說是在养活她了。現在妇女，只要她劳动，有劳动日，她就是自己的主人。”

料理家务，也是一种极复杂的劳动。因为“家庭这个复杂的社会現象，……它既是属于基础的現象，又是属于上层建筑的現象”（历史唯物主义”）。这也就是說，在家庭的夫妻、亲子关系中，不仅包括有物質的、經濟的关系，而且也包括有思想的和道德的关系。把这些关系处理好，我看决不是

件簡單事。女同志在家中进行这么复杂的劳动，又怎能說是“靠丈夫吃飯”呢！我看把这些家务事交給某些“丈夫”来做，也未必挑得起来。而且，妻子在家把家务事料理妥貼，使丈夫能一心一意在外工作，这也是对丈夫的帮助，丈夫为社会主义建設所做的貢獻中，也包圍着妻子的勞績。所以說，女同志在家也一样是在为社会主义服务。

从实际情况看，有些女同志回家确实比做工作要好得多。不妨算个賬：有些同志，孩子兩、三个，每月化30多元僱个保姆，只給帶一、兩個孩子，其他的孩子还得送托兒所，自己每月才拿四、五十元工薪，这点工薪全部化在孩子身上，自己飯也吃不上，而孩子給保姆又不一定帶得称心。这些同志，如果自己回家料理家务，並不見得就增加了經濟困难，相反地，她們若能勤儉持家，倒反能省几个錢；而孩子哩，母亲亲自帶，当然会教養得更好些；騰出来的保姆，讓他回乡生产，又給农村增添了一个劳动力。这岂不是一举数得之美事，何乐而不为！

讀者們，你（妳）們說呢？

我的感受

韓成美

由于家穷无法維持生活，我从11岁就开始做工了。在七年的劳动中，我的体会是深刻的，是难忘的。

在旧社会，工人们过着牛馬般的生活。尤其是在解放前的那一年，有很多工人每天只能吃一頓稀飯，那时因为我年紀小，干的活又重，所以經常头暈眼花。有一次，眼一黑就暈过去了。有好几次師傅們看見我餓的实在不象样了，就把他們有限的一点干粮分給我吃，有时活太重了，他們就帮我做。在46年初，我的祖母死了，連买块白布做个孝帽的錢都沒有，更談不到买棺材了，父亲难过得蹲在坑上哭，一点办法也沒有。但是好心的工人们东湊西湊了不少錢，终于把問題解决了。在那种社会里，工人的生活都是一样困难，但是工人们始終互相关怀，發揮团结互助的阶级友爱精神。

解放以后，工人成了国家的主人。工人之間的团结更加强了，生产积极性大大地提高了。在各大运动中，工人都是站在斗争的最前列。我是51年离开工厂走进学校的，所以在工厂中只参加过抗美援朝和民主改革运动，这两次伟大的运动，对我有着深刻的教育意义。

在伟大的抗美援朝运动中，大批的青年工人要求参加志愿軍，老工人也不示弱，他們說：咱們要努力生产，要以实际行动来支援朝鮮战争，决不让美国鬼子打进中国来，我們的胜利果实可来得不易呀！这在以后的实际行动中完全得到了証实。由于工作的需要，大批青年工人沒有批准参军。于是我們

在生产中更加积极，我們的口号是：多出一吨煤，就是一份力量，多生产一个螺絲，就頂消灭一个美国鬼子！在捐献飞机大炮的时候，各工人的生活条件还不大好，但是我們知道，沒有武器是打不败美国鬼子的，所以都很积极，有一个同志把半个月的工資全部捐献了，有很多老工人說：如果不打败美国鬼子，我們連命都活不成，还要什么錢呢。今天打败美国鬼子，明天我們的生活就会更好。在整个的抗美援朝运动中，工人们一直都是那样积极。

民主改革是工人翻身的运动。过去騎在工人头上的把头，监工和狗腿子們，都受到了无情的斗争，受到了人民的制裁。他們是工人阶级的敌人不把他们斗倒，不对他們專政，工人阶级就不能彻底翻身。我們沒有被眼泪和花招所迷惑，工人们在訴苦大会上說：我們流的淚比你那点猫尿似的眼淚要多的多，收起你那套假面具吧！在整个斗争中，工人是那样坚强勇敢。但是有很多“好心”的職員先生們，却被眼淚所迷惑，甚至替敌人說話。

工人同志对党是无限信任的。党的每一个号召和任务，和他們講清之后，从不怀疑，都是积极地响应和完成。在政治上，他們最敏感。当右派分子向党猖狂进攻的时候，工厂的工人最早起来战斗，用亲身的体验来駁斥了右派分子的謬論。我父亲来信說：看了右派分子要搞垮共产党的消息后，我非常气愤。有人要推翻共产党的领导，我非和他拚了不行。別的不說，就从生活上看，共产党是咱

們的救命恩人。共产党和毛主席来了以后，使咱們的生活起了根本的变化！

工人的生活都是很朴素的。有很多老工人的工資很高，家里的人口也並不多，但是他們的日子过得都很节省。把节省的錢存入銀行，或者买公債来支援国家建設。我的師父（现在是技术員、劳动模范）工資比較高，但他仍然很俭朴。去年寒假去看他的时候，見他还和以前一样，一点也不象个技术員。說話不拐弯抹角，有什么說什么，态度直爽，这也是工人最大特点之一。以我師父为例，不論他是对我和其他同志，或者是领导同志，有意見就提，感到不对就說。我和他在一起工作过三年多，解放前挨过罵，解放后挨过严厉的批評，现在我去看他时还不时地說几句。但我总感到亲切，他的批評包含着无限的爱。有一次因为使用工具不对头，沒有按照一定的規矩去做，結果把手鋸了一个大口子。当时血流不止，他又生气又着急馬上送我到医院。

以上这些情况，是在我短短的几年工人生活中所感受到的，但工人阶级的优秀品质决不只这一些。

在5年多的劳动生产中，工人阶级的感情在我心中已紮了根。我虽离开工厂6年多了，但我和工人同志的感情仍然是那么深厚。每次回家都要去看看我的同伴，如果有时見不到他們，心里就感到特別不舒服。他們也是同样，有一次回家的時間較短，又听说厂子里生产很忙，所以沒有到厂子里去。这次回去就換說：“怎么上次回来沒有到厂子里来，是不是把我們給忘了？”这几句話听起来沒有什么，但仔細分析一下，意义並不簡單。

冶金部在上海召开会议 校友李成等在会上提出报告

我院校友、有四十人于11月25日参加了冶金部在上海召开的中小型軋鋼技术經驗交流小結會議。到会的有鞍山、沈阳、天津、唐山、上海、重庆、太原等地的代表約二百人。會議准备进行一週，計劃提出的报告有30篇，其中有四篇是由我院毕业同学所作的报告。这就是由李成代表太原鋼鉄厂作的“节约金属經驗”；馬培堯代表重庆鋼鉄公司作的“设备改进、及軋机設計制造及使用經驗”；張瀆代表上海鋼鉄公司作的“小型机械化經驗”，和赵本善代表天津鋼鉄厂作的“中小型軋鋼设备机械化自动化的介紹”。

李成在报告里中肯地分析了厂里利用負公差軋制节省金属提高收获得率的情况，分析得扼要而实际，深得到会代表的好評。

馬培堯在报告中談到重庆鋼鉄厂的设备鑑定，压力測定和半閉口机架的使用。

張瀆以他出色的綜合能力和独到的观点，在短短半小时的时间內，給到会代表提供了一个小型机械化方向的完整概念。

赵本善論述了本厂电动橋樑等七項机械化措施。

这次會議还在繼續进行，到发稿时止，會議已进行兩天，會議中已表示出鋼鉄学院的学生在祖国各地所起的作用，而且显然地看到这种作用在增長着。

(校友郭驢报告)

我酷爱大海

(外二章)

——為歡送我院下放干部而寫

冶金机械教研組 李立

我酷爱大海，因为它是众中之所归，也是众之泉源。浪花洗滌着我的眼，吻着我的軟髮，撥动着我的心臟。于是，我將变得更純洁，更聪慧，也更誠摯。

新的一天开始了

新的一天开始了！勤的耕种里，把耘子变成茁壮的果实，它的蜜汁將供我吮飲。我決不去栽培那只是耀人眼目的玫瑰花。

彈起你生活的豎琴

当你就要动身的时刻，我們齐声向你祝賀。亲爱的朋友，你看！天空里晨光輝煌，那洋溢着劳动欢唱的祖国的田野——在吐露沁香。你就要彈奏起你生活的豎琴，是在那新中国的新农庄。亲爱的同志！千万記住！那生活之歌之所以美丽——正因为它是在回响着劳动的欢唱。1957.12.4. 下午為歡送我教研組張凱濤同志首批下鄉而寫

欢送老师“下放”到農村

軋二舉行話別會

11月30日上午，軋二各班同学，联合举行了欢送第一批下放干部中的黃欽若、徐功成兩位老师的話別會。在話別會上，主席代表軋二全体同学表示衷心地感謝二位老师一年来对他們辛勤的教导；並且希望老師們在离开前留下宝贵的贈言。

接着，徐功成老师激动地說：我是来向同学告別的。随后他簡單地追述了过去一段经历，談到一个党员的称号是如何鼓舞他前进的。最后他还表示：到农村狠狠地改造自己的思想，洗掉一切非无产阶级的思想，培养劳动人民的思想感情。

黃欽若老师也講了話。首先他說：“我从小就是从家門到校門；从校門还是到校門，实际鍛鍊很少。下放到农村对我有百利而无一害。”她还談諧的說：“你們不要看我現在这么瘦，鍛鍊几年，那就要捧起来了。”最

后他对同学提出几点希望；希望同学积极参加“社会主义教育”的学习，参加义务劳动；从而在学习劳动

一次義務劳动

冶62.4 張振全

二下午，体育課一下，我們一部分同学就去拿工具，另一部分同学就向义务劳动的地点走去……，个个磨拳擦掌准备战斗，真是与往常有一种异样的感觉。为什么呢？因为大家經過辯論，已經明确义务劳动的意义。

开始，我們使勁地用力掘土，但是掘下来的东西实在少得可怜，这使我們真正体会到了劳动並不是一件轻松的工作，暗想：“农民整天在地里劳动該是多么不易呀！”由此我們不能不从心里佩服农民；同时也鼓起了我們改造自己的信心和勇气。我們咬紧牙、握紧铁

中改造自己的非无产阶级思想。

最后軋61.2、軋61.3等班的代表講了話。大家还要求二位老师留下通訊地址，以便今后联系；繼續取得老師們的鼓舞和帮助。(吳石忠)

鑄繼續干下去，由于胜利的鼓舞我們越干越有勁。土块打在臉上，同學們还笑嘻嘻。有时土濺到嘴里也不在乎，把土吐出来繼續干。班上的女同学，她們也不示弱。比如：馬少林吧，她挑起担子是那样穩，迈起步来是那样有力，干起活来就象男同学一样。漸漸地，一块高低不平石头遍地的土方变成了平坦的小广场。正如小朋友們說：“真平！多好玩呀！”

劳动以后，我們非常愉快，回来的路上洋溢着一片激昂的歌声。我們衷心感到要改造自己的思想，不經過劳动鍛鍊是不可想象的。

一個個人主義者的自述

錄音机

我总觉得，干部下放到农村，你不愿意去也得报名，要不，別人給你戴个“落后”的帽子，可实在受不了。真是服服貼貼地誠心愿意到农村去，我是不信的！要是分配到我，虽然不去也得去，但是，我的思想是永不会搞通的。

誰想到，这次被批准第一批下乡的政治老師們，当听到被批准的消息后，却是高兴极了。前天在軋二同学开的欢送会上，他們是那样兴

高采烈，簡直使我感到莫名其妙。他們还說什么这确是个大喜事，还讚美党的政策真英明，他們是那样自然、真挚、热烈，使任何人也不得不相信他們的思想行动起来确是一致的。我真想不通，世界上真有这种人，放着甜的不吃找苦的吃！

唉！怪不得共产真的能移山倒海；天大的难事說干就干得来，原来他們有这么一批人；而且越来越多！